

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПОВЕДЕНИЯ ПОПУЛЯЦИИ БРОДЯЧИХ СОБАК Г. СУРГУТА И СУРГУТСКОГО РАЙОНА В ЗИМНИЙ И ВЕСЕННИЙ ПЕРИОДЫ

Наконечный Н.В., Ибрагимова Д.В., Емцев А.А.

Сургутский государственный университет, г. Сургут, Россия

yyd@list.ru

Изучение бездомных собак как компонента урбанизированных территорий – необходимое условие разрешения многих важнейших задач, связанных с экологией города. Острота ситуации объясняется постоянными и всё более усиливающимися контактами с этими животными, которые достигают на урбанизированных территориях достаточно высокой численности. Резкий рост численности бездомных собак в России наблюдается с 90-х годов (Рыбалко, 2006), поэтому проблема особенно обострилась в настоящее время. На сегодняшний день остаются недостаточно изученными такие важнейшие вопросы как динамика численности, пространственная, социальная структура населения собак, отсутствует единая классификация их по экологическим типам, оценка их роли в жизни урбанизированных экосистем и городского социума (Седова, 2007).

Исследование бродячих собак проводили с октября 2014 г. по июнь 2015 г. Изученная площадь в г. Сургуте составила 126 км² (площадь муниципального образования около 213 км²), пройдено 625 км маршрута. В населённых пунктах Сургутского района – посёлке городского типа (пгт.) Солнечный (площадь 7,3 км²), пгт. Барсово (2 км²), пгт. Белый Яр (7,1 км²) (располагаются вблизи от города), пгт. Фёдоровский (60,1 км²) и г. Лянтор (63 км²) пройдено 210 км маршрута. С учётом архитектурно-градостроительных зон территории населённых пунктов разделена на малоэтажную, многоэтажную, лесопарковую, промышленную и садово-огородную зоны (Генеральный план..., 2008). Зарегистрированы бездомные и безнадзорные собаки: 1267 особей в г. Сургуте и 419 особей в населённых пунктах Сургутского района.

Стратегия пищевого поведения бродячих собак исследованных населённых пунктов зависела от различных факторов, но «поиск» – основная стратегия питания любой собаки. Часто регистрировали собак с типом питания «поиск» и «нахлебничество», реже «попрошайничество», единично «хищничество». Упитанность бродячих собак имела сезонную стабильность: тип упитанности «1» регистрировали у большинства особей, «0» – преобладала у щенков. Типы упитанности «2» и «3» встречены у беременных, рожавших и старых особей. Благоприятными факторами для такой динамики служат стабильная кормовая база, присутствие мест для укрытий, а так же высокая социальная адаптация популяции бродячих собак и взросление собак от «щенков» и «молодых» к категории «скорее всего молодые».

Во всех населённых пунктах преобладали беспородные собаки. Среди породистых часто встречали лайкоподобных и овчароподобных (немецкой овчарки). Преобладало стайное поведение у собак как в посёлках так и в городах. В садово-огородной, малоэтажной и лесопарковой зоне собаки могут формировать стаи на короткий период времени для поиска пищи и «травли» мелких позвоночных животных. Принадлежность к человеку менялась по сезонам года. В снежный период с учётом прироста популяции из окрестных лесных зон увеличивалось число безнадзорных (75%); в бесснежный период популяция состояла до 65% из бездомных. Любой тип поведения имеет место быть в отношениях между человеком и собакой, часто регистрировали безразличных, попрошаек и трусливых, реже встречали агрессивно настроенных собак (кормящих самок и безнадзорных в промышленной зоне).

Одна из причин, по которым в снежный период происходило увеличение бродячих собак, связана с пополнением популяции трусливыми особями, в том числе с признаками породы. Эти собаки приходят из окрестных лесов, где кормовая база становится труднодоступной (Седова, 2007).